

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 236 (5535)

Среда, 21 декабря 1938 года

Год издания XIX

НА СТРАЖЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА

Многочисленный советский народ отмечает славную годовщину ВЧК—ОГПУ—НКВД.

Верные сыны нашей социалистической родины чекисты-паркомундальцы окружены безграничной любовью и почетом народа.

В суровые годы гражданской войны на всех этапах социалистического строительства чекисты недремлющим оком следили за коварными замыслами агентов буржуазии.

Сколько раз пытались враги разрушить великие завоевания социализма, уничтожить ненавистный им советский строй. И всякий раз караванный ит диктатуры пролетариата со всей силой обрушивался на голову врагов, изменников и предателей.

На какие только чудовищные мерзости и подлости не пускались враги, чтобы задержать победоносное движение трудящихся, под руководством партии Ленина—Сталина, вперед к коммунизму.

Но зоркий страж Советского Союза — ВЧК—ОГПУ—НКВД — видел врага в любом облике. Вредители, шпионы, бандиты и диверсанты беспощадно выкорчевывались во всех мор.

Советская разведка! С какой безграничной любовью и уважением произносятся эти слова трудящиеся.

Советская разведка! С каким уважением и любовью говорят о ней фашисты и их лакеи, испугавшиеся на своей собственной шкуре могучую силу этого грозного оружия социалистического государства.

Золотыми буквами записаны в истории боевые подвиги чекистов-паркомундальцев, их неопытные, но смелые шаги перед родиной и народом.

Советская разведка рождалась в дни великой социалистической революции. Ее создал Ленин. Ее укрепил великий соратник великого Ленина — Сталин и Дзержинский.

В постановлении Совета Народных Комиссаров от 20 декабря 1917 года задачи Всероссийской Чрезвычайной Комиссии формулировались так:

- 1) Преследовать и ликвидировать все контрреволюционные и саботажнические попытки и действия по всей России со стороны кого бы они ни исходили.
- 2) Препание суду революционного трибунала всех саботажников и выработка мер борьбы с ними.

Железная когорта большевиков чекистов, воспитанная пламенным рыцарем революции Феликсом Дзержинским, под руководством партии Ленина—Сталина, беспощадно уничтожает всех врагов советского народа, в борьбе преследует их преступную контрреволюционную деятельность. Не жалел сил и самой жизни, не считаясь с опасностью, чекисты безупречно и с честью выполняют свой долг перед родиной и народом.

Народ никогда не забудет их заслуги. О легендарных подвигах чекистов — словом прекрасные песни, талантливые советские художники вывели на величавых партизан. Образ чекиста — большевика незыблем. Мужество, героизм, самоотверженное служение родине и народу — вот отличительные черты этого образа.

Славные чекисты — паркомундальцы с героизмом, самоотверженностью, величайшей преданностью делу партии Ленина—Сталина сто-

ят на страже социалистического государства, беспощадно и без промаха разят врагов нашей родины.

Завоевые враги советского народа, троцкистско-бухаринские бандиты, пытались отнять нашу драгоценную социалистическую родину на растерзанье фашизму, хотели отнять у трудящихся Советского Союза счастливую, радостную жизнь. Они портили и гноили продукты, травляли посевы, разворовывали народные средства, вредили и пагубили на предприятиях и в учреждениях, пытались всеми способами и средствами подорвать социалистический строй и облегчить фашизму вооруженное нападение на Советский Союз.

Это они — трижды преданные, познали свою вину на народном трибунале Сергея Марковича Карова. Это они умертвили лучших сынов народа — Куйбышева и Менжинского. Это они оборвали прекрасную жизнь буревостовки революции, любимца народа — Марины Горького. Это они хотели остановить самое дорогое, самое любимое сердце для трудящегося человечества — сердце великого Сталина.

Проститались галы! Славные паркомундальцы, руководимые партией Ленина—Сталина, с помощью всего народа, разоблачили и развели в прах ослепшие, вражеские глупости. Сметены с лица земли жалкие фашистские пингвины.

Ослепшие погранчники — паркомундальцы зорко охраняют неприступные советские рубежи. Тысячи замечательных примеров героизма, бдительности показаны ими. Не одна тысяча шпионов и диверсантов задержана ими.

Всем, кто попытается нарушить неприкосновенность наших границ героич. погранчники дают волю яркому доказательством этого служат события у озера Хасан. В бою с японскими самураями, достигшими на нашу землю, победные погранчники — паркомундальцы покрыли себя неувядаемой славой.

Несокрушимая сила советской разведки в ее неразрывной связи с народом. История не знает другого такого примера. Где, в какой стране была еще такая ослепшая, хорошо осведомленная разведка, ослепшая славой, ослепшая любовью всего народа? Не было и нет такой страны!

У советской разведки миллионы глаз! Каждый гражданин Советского Союза считает своей священной обязанностью, своим почетным долгом всемерно помочь славным паркомундальцам разоблачать и выкорчевывать врагов социализма.

Советский народ помнит слова товарища Сталина: «Пока существует капиталистическое окружение будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств».

Отмечая XXI годовщину ВЧК—ОГПУ—НКВД, трудящиеся нашей родины еще более усилит бдительность.

Замечательный документ Сталинской эпохи «Братский курс истории ВКП(б)» вооружает их большевиком и помогает раскрывать врагов социализма, под какой бы маской они не прятались.



ФЕЛИКС ЭДУМОНОВИЧ ДЗЕРЖИНСКИЙ.



ЛАВРЕНТИЯ ПАВЛОВИЧ БЕРИЯ.

Постановление СНК о создании ВЧК

Из протокола СНК от 20 декабря 1917 года

Назвать комиссию Всероссийской Чрезвычайной Комиссией при Совете Народных Комиссаров по борьбе с контрреволюцией и саботажем и утвердить ее.

Задачи комиссии: 1) Преследовать и ликвидировать все контрреволюционные и саботажнические попытки и действия по всей России со стороны кого бы они ни исходили.

2) Препание суду Революционного Трибунала всех саботажников и контрреволюционеров и выработка мер борьбы с ними.

3) Комиссия ведет только предварительное расследование, поскольку это нужно для пресечения. Комиссия разделяется на отделе:

1) информационный, 2) организационный отдел (для организации борьбы с контрреволюцией по всей России) и филиальный отдел, 3) отдел борьбы.

Комиссия сконструирована окончательно завтра. Пока действует Ликвидационная комиссия В.—Р. комитета. Комиссия обращает внимание на печать, саботаж и др. прав. (правых?) эсеров (,) саботажников и стачечников. Меры — конфискация, водворение, лишение карточек, опубликование списков врагов народа и т. д.

«Правда», № 290, 18 декабря 1927 г.

Товарищ СТАЛИН ОБ ОРГАНАХ ВЧК—ОГПУ—НКВД

«ГПУ будет жить у нас на страхе пролетариата»

ГПУ или ЧК есть карательный орган советской власти. Этот орган более или менее аналогичен Комитету общественной безопасности, созданному во время Великой французской революции. Он карает главным образом шпионов, заговорщиков, террористов, бандитов, спекулянтов, фальшивочников. Он представляет нечто вроде военно-политического трибунала, созданного для ограждения интересов революции от покушений со стороны контрреволюционных буржуа и их агентов.

Этот орган был создан на другой день после Октябрьской революции, после того, как обнаружилось всякое заговорничество, террористические и шпионские организации, финансируемые русскими и зарубежными капиталистами. Этот орган развился и окреп после ряда террористических актов против деятелей советской власти, после убийства тов. Урицкого, Ленина Революционного Комитета в Ленинграде (он был убит эс-эром), после убийства тов. Володарского, члена Революционного Комитета в Ленинграде (он был убит тоже эс-эром), после покушения на жизнь Ленина (он был ранен членом партии эс-эров). Надо признать, что ГПУ нанесло тогда удары врагам революции метко и без промаха. Впрочем, это качество сохранилось за ним и по сие время. С тех пор ГПУ является грозой буржуазии, неусыпным стра-

жем революции, обожанным мечом пролетариата. Неудивительно поэтому, что буржуа всех стран питают к ГПУ жадную ненависть. Нет таких легенд, которых бы не сочиняли про ГПУ. Нет такой клеветы, которую бы не распространяли про ГПУ. А что это значит? Это значит, что ГПУ правдиво отражает интересы революции. Злые враги революции ругают ГПУ, — стало быть, ГПУ действует правильно.

Не так относится к ГПУ рабоче. Походите по рабочим районам и спросите рабочих про ГПУ. Вы увидите, что они относятся к нему с уважением. Почему? Потому, что они видят в нем верного защитника революции. Я понимаю ненависть и недоверие буржуа к ГПУ. Я понимаю разных буржуазных путешественников, которые, приезжая в СССР, первым делом спрашивают о том, жив ли еще ГПУ и не вступили ли время для ликвидации ГПУ. Все это понятно и неудивительно. Но я откровенно понимаю некоторых рабочих делегатов, которые, приезжая в СССР, с тревогой спрашивают: много ли контрреволюционеров наказано ГПУ, будут ли еще казаны разных террористов и заговорщиков против пролетарской власти, не пора ли прекратить существование ГПУ? Откуда только берется у некоторых рабочих делегатов эта зоботливость о врагах

пролетарской революции? Чем ее обижать? Как ее обижать? Проведут максимальную мягкость, советую уничтожить ГПУ... Ну, а можно ли ругаться, что после уничтожения ГПУ капиталисты всех стран откажутся от организации и финансирования контрреволюционных групп заговорщиков, террористов, поджигателей, взрывателей? Разоружить революцию, не имея никаких гарантий на то, что враги революции будут разоружены, — ну разве это не глупость, разве это не преступление против рабочего класса? Нет, товарищи, мы не хотим повторять ошибок парижских коммунаров. Парижские коммунары были слишком мягки в отношении версальцев, за что их с полным основанием ругал в свое время Маркс. А за свою мягкость они поплатились тем, что, когда Тьер вошел в Париж, десятки тысяч рабочих были расстреляны версальцами. Не думают ли товарищи, что русские буржуа и помещики менее кровожадны, чем версальцы во Франции? Мы знаем, во всяком случае, как они расправлялись с рабочими, когда занимали Сибирь, Украину, Северный Кавказ в союзе с французскими и английскими, японскими и американскими интервенционистами.

Я этим вовсе не хочу сказать, что внутреннее положение страны обязывает нас иметь карательные орга-

ны революции. С точки зрения внутреннего состояния положение революции до того прочно и непоколебимо, что можно было бы обойтись без ГПУ. Но дело в том, что внутренние враги не являются у нас изолированными одиночками. Дело в том, что они связаны тысячами нитей с капиталистами всех стран, поддерживаемыми их всеми силами, всеми средствами. Мы — страна, окруженная капиталистическими государствами. Внутренние враги нашей революции являются агентурой капиталистов всех стран. Капиталистические государства представляют базу и тыл для внутренних врагов нашей революции. Воюя с внутренними врагами, мы ведем, стало быть, борьбу с контрреволюционными элементами всех стран. Судите теперь сами, можно ли обойтись при этих условиях без карательных органов вроде ГПУ.

Нет, товарищи, мы не хотим повторять ошибок парижских коммунаров. ГПУ нужен революция, и ГПУ будет жить у нас на страхе врагам пролетариата.

5 ноября 1927 г.

Из беседы товарища Сталина с иностранными рабочими делегатами.

ПЯТЬ ЛЕТ РАБОТЫ

Беседа с тов. Дзержинским

Создание ВЧК было ответом на организованное сопротивление Советской власти со стороны буржуазно-помещичьих кругов. Большой террор, саботаж, выстрелы в вождя революции, противодействие советскому строительству и покушения на самое существование диктатуры пролетариата сделали ВЧК боевым органом революции, поставили ее в авангард борьбы рабочего класса с капиталом.

ВЧК сделалась грозным символом всех тех, кто не мог примириться с завоеваниями трудящихся, кто мечтал о воссрещении старого режима, кто готовил погромы для рабочих в деревнях. ВЧК стала на отраже революции и с честью выполняла возложенную на нее трудную задачу.

В самый разгар гражданской войны, когда нас осыпало огнем

кольцо блокады, когда нас давили голод, холод и разлука, когда внутреннее белогвардейцы и зарубежные империалисты побирались к сердцу республики, ВЧК и ее органы на местах развивали самоотверженную, героическую работу.

Длиной шеренгой гнались за открытые заговоры и восстания. Зоркий глаз ВЧК проникал всюду. ВЧК была орудием диктатуры трудящихся. Пролетариат выделял для работы в органах ЧК лучших сынов своего. И неудивительно, что враги наши бешено ненавидели ЧК и чекистов. Их ненависть — вполне заслуженная. ВЧК может гордиться тем, что она была объектом ненависти врагов и гонимых буржуазией и помещиками, погибшими в борьбе. Закончилась война. Наступила полнота мирного строительства. Яв-

лась необходимость перестроить наши чрезвычайные органы. Организовывается ГПУ. Теперь нам нужно особенно зорко присматриваться к антисоветским течениям и группировкам.

ГПУ взяло свой аппарат, но оно укрепило его качественно. ГПУ знает, что задачи, которые оно должно разрешить, огромны, но доверие широких пролетарских масс делает работникам ГПУ твердую уверенность, в том, что они свое дело сделают.

Только доверие рабочих и крестьян дало силу ВЧК, а затем ГПУ выполнять возложенную революцией на них задачу — сокрушить внутреннюю контрреволюцию, раскритиковать все заговоры белогвардейских помещиков, капиталистов и их приспешников. Это доверие пришлось завоевать долгой, упорной, самоотвер-

женной, полной жертвы борьбой — в результате которой ВЧК стала грозной защитницей Рабоче-крестьянской власти. Контрреволюция у нас работала, но она еще сильна, питалась силами, средствами и замыслами мировой контрреволюции и прилегом энергией возрождающейся буржуазии.

Нынешнее ГПУ и сейчас с той же энергией и преданностью делу Рабочей революции и коммунизму будет добиваться доверия рабочих и крестьян для окончательной победы над проклятой мировой контрреволюцией и для обеспечения победы Советским Республикам на мировом фронте восстановления разрушенного хозяйства.

Ф. ДЗЕРЖИНСКИЙ.
«Правда» № 286, 17 декабря 1922 г.

ПИСЬМО СЕМЬИ И РОДНЫХ В. П. ЧКАЛОВА ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Семья и родные Валерия Павловича Чкалова выражают Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, глубокую сердечную признательность за то участие и заботу, которую Вы проявили к нам в эти тяжелые горестные дни.

С особенной любовью мы вспоминаем Ваше неизменно-чуткое отношение, которое всегда встречало у Вас Валерий Павлович.

Все беседы с Вами, указания, которые он получал от Вас, неизменно рождали в нем чувство гордости и уверенности; воспитывали в нем мужество и неустанное стремление добиваться новых побед во славу социалистической родины.

Этими чувствами, этими настроенными Валерий заражал и нас, близких ему людей.

В неожиданно обрушившемся на нас огромном горе большим утешением служил сознание, что Вы, Иосиф Виссарионович, сумели с трогательной заботой искусного садовника взрастить стойкого питомца-большевика Валерия Павловича Чкалова, преданного сына родины, отдавшего всю свою жизнь без остатка за дело социализма.

Мы будем хранить в сердцах светлый образ незабвенного мужа, отца, сына, брата и обещаем Вам, родной и любимый Иосиф Виссарионович, честно и стойко работать, чтобы оправдать высокое звание членов семьи и родных Валерия Павловича Чкалова.

Ольга ЧКАЛОВА,
Игорь ЧКАЛОВ,
Алексей и Зинаида ЧКАЛОВЫ,
Наталья ЧКАЛОВА,
Сестры София и Анна ЧКАЛОВЫ,
Владимир и Юрий ФРОЛИЦЕВЫ,
Никифор и Константин ГОРДЕЕВЫ,
Мария ОРЕХОВА,
Георгий СРЕХОВ,
Евгения ОРЕХОВА.
(«Правда», 20 декабря).

СОСТАВЛЕНИЕ ГODOVЫХ ОТЧЕТОВ В КОЛХОЗАХ

Наркомзем Союза ССР установил порядок и сроки годовой отчетной кампании в колхозах. Правления колхозов обязаны закончить составление годовых отчетов, а ревизионные комиссии колхозов произвести полную документальную ревизию всей хозяйственной деятельности колхозов не позднее 10 января 1939 года. Не позднее 17 января отчет должен быть рассмотрен и утвержден общим собранием сельхозхозяйственной артели в присутствии не менее двух третей членов ее.

Привет славной разведке

Исполнилось 21 годовщина ВЧК—ОГПУ—НКВД. Весь советский народ с гордостью отмечает эту замечательную дату и приветствует своих славных разведчиков, которые успешно отстояли советскую землю от всяких врагов народа.

Пусть боится враги, но чем никогда не удастся повернуть историю вспять.

Отмечая двадцать первую годовщину НКВД, наш народ, сплавленный вокруг партии Ленина—Сталина поет к новым победам. Коммунистическая партия дала в руки народу решающий марксистско-ленинский труд — «Братский курс» истории ВКП(б). Овладевший теорией большевизма, обладающий искусством распознать врага — дело честолюбивых трудящихся.

Я работаю слесарем на весовом заводе. Выполнил норму на 270—300 процентов. В преддверии годовщины социалистического соревнования наша бригада заняла первое место по заводу, завоевала переходящее красное знамя.

Дети стахановца и ударника я отмечу еще более высокие показатели.

По первому зову партии и правительства готов и готов на защиту нашей родины.

Да здравствует наша славная разведка!
Да здравствует любимый вождь и учитель Иосиф Виссарионович Сталин!
Д. НОВОСЕЛОВ,
стахановец весового завода

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ МОСКОВСКОГО ПЕХОТНОГО УЧИЛИЩА ИМЕНИ ВЦИК ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Отмечая боевые заслуги в годы гражданской войны Московского пехотного училища имени ВЦИК, старейшего в Красной Армии, и в ознаменовании 20 годовщины его существования, наградить училище орденом Красного знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 16 декабря 1938 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ПЕРЕИМЕНОВАНИИ МОСКОВСКОГО ПЕХОТНОГО УЧИЛИЩА ИМЕНИ ВЦИК

Переименовать Московское пехотное училище имени ВЦИК в училище имени Верховного Совета РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН,

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 16 декабря 1938 года.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПОВСЕДНЕВНО ПОМОГАТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б)

17 декабря Кировский райком ВКП(б) провел совещание секретарей парткомов, партотделов и партячеек районов по вопросам партийной пропаганды.

На совещании было заслушано сообщение заведывающего отделом пропаганды и агитации горкома партии г. Чернышева об итогах областного совещания секретарей горкомов и райкомов, заведывавших отделом пропаганды и редакторам газет. Совещание заслушало также сообщение секретарей парткомов о их работе по реализации постановления ЦК ВКП(б). «О постановке партийной пропаганды».

Говоря о практической работе различных партийных организаций по реализации постановления ЦК ВКП(б) тов. Чернышев указал, что партийные организации все еще недостаточно расширяют постановление центрального комитета ВКП(б) о партийной пропаганде. В силу чего коммунисты в беспартийной интеллигенции «лишь медленно переходят на индивидуальное изучение истории ВКП(б)». Лекции и консультации пока еще проводятся неохотно и мало.

Партийные кабинеты плохо организуют помощь индивидуально изучающим историю ВКП(б). В частности парткомы Кировского района партии. Многие парторганизации возрещают подбор пропагандистов не занимаются. Райкомы здесь тоже проявляют недостаточную инициативность.

Некоторые первичные партийные организации предприятий и вузов (завода «Металлист», медицинского института и др.), имеющие возможность и потребность в проведении закрытых лекций у себя на предприятиях, в вузах — не позаботились до сих пор сделать заявки в лекторское бюро при отделе партийной пропаганды горкома партии.

Городская газета «Красное Знамя» недостаточно освещает работы коммунистов, комсомольцев и интеллигенции, индивидуально изучающих историю ВКП(б). Скучно передает опыт самостоятельного изучения истории партии.

— Между тем база, к переходу на индивидуальное изучение истории ВКП(б) уже есть, — говорит г. Чернышев. — Проведенные партийные собрания и собрания интеллигенции города и села показали, что коммунисты и наша советская интеллигенция имеет желание овладеть основами марксизма-ленинизма. Лекторское бюро приступило к систематической подготовке лекций, Томск имеет доста-

В ГОРКОМЕ ВКП(б)

При отделе школ горкома партии на днях состоялось совещание директоров школ, председателей местных комитетов и комсоргов школьных комсомольских организаций, а также собрание представителей организаций, шефствующих над школами.

Обсуждались: план проведения зимней кампании и мероприятия по развертыванию соревнования между школами.

План, разработанный горкомом ВКП(б) и горкомом одобренный отделом школ горкома ВКП(б), предусматривает, чтобы в зимние каникулы учащимся были предоставлены все условия для полезного, культурного, веселого отдыха.

С 31 декабря по 12 января во всех школах, детских домах и других детских учреждениях будут проводиться елки.

При всех школах начнется организовать в дни каникул работу самодельных музеев, библиотек, читалок, оборудованных при школьных площадках горки, мотки. Внутри школ развернется соревнование учащихся по коньякам, лыжам, шахматам, шашкам, сдача норм по физкультуре и ВЛКСО.

С 6 по 10 января проходят последние общегородские воштные игры. На южнотомских спортивных обществах «Динамо» и «Медик», а также в саду имени Сталина организуются первоходные карнавалы.

В кино-театрах города для детей организуются специальные сеансы. К демонстрациям назначены фильмы: «Александр Невский», «Человек с ружьем» и ряд других. В театре ежедневно будут обставляться школьные мотки.

Учащиеся совершенствуются в искусстве: имени С. М. Кирова, материальной культуры краеведческий и в ботанический сад.

Учреждения совещаний при отделе школ горкома партии подорожники предложили о том, что директоры школ и классные руководители должны нести персональную ответственность за организованное проведение каникул и дисциплину учащихся.

24 декабря в городе состоятся районные собрания родителей. В повестке дня их — вопрос о коммунистическом воспитании и содействия директоров школ о воспитании их успеваемости учащихся.

В плане предусмотрено также организовать к 1 января при 6 школах хоробротический, драматический, хоровой кружки. В число участников их уже записываются учителя. 31 декабря будет новостной бал, организуемый для учителей. а с 7 по 10 января — городская учительская конференция.

А. Л.—НОВА.

Премьера — „Беспокойная старость“

(К постановке в гортеатре)

Длинный, узкий стол накрыт белоснежной скатертью. За окном каменные громады домов стлнут в безмолвие белой нетрогальной ночи. Холодно... Одиноко. Парадно расставленные на столе приборы, прямой длинный ряд хрустальных бокалов, холодно поблескивающих под ровным светом одинокой лампы, подчеркивают пустынность просторной безлюдной комнаты.

За столом, грустно склонив белую голову, беззвучно сидит профессор Дмитрий Паларионович Полежаев и Мария Львовна — его жена. «Один... Теперь уже как будто прочно», — произносит профессор с нетерпимой горечью и слова, глухо прозвучав, отдаются эхом в темных углах. Как бы вторя ему, тихо, точно впадох, доносится голос Марии Львовны — «Все-таки это грустное замечание», и тяжелая сажа медленно покатилась по морщинистому лицу.

Сегодня демонстратор не явился отпраздновать 75-летию юбилей всемирно известного ученого его коллеги и друзья, связанные десятилетиями узами совместной университетской работы, научной деятельности.

Октябрь расколот мир на два лагеря. Многие профессора, соратники по кафедре, по университету оказались обывателями от науки, мелкими, ничтожными личностями. Они не только не последовали за Полежаевым, но всем и unanimously отрицали признание и приятие советской власти лучшим представителем русской интеллигенции.

Гениальный ученый, мужественный и большой человек, старик с пламенным сердцем юноши, беззаветно отдавший себя революции, протестарияту — не одиноко. В грозные штурмовые дни октября 1917 года он выдерживал несметное число новых друзей, испробовав, преданных товарищей. Матросы, рабочие, солдаты, — человек с ружьем, движущийся звать к свободе — народ и великий Ленин — вот его друзья.

И если мы застаем Дмитрия Паларионовича за столом в горестном раздумии, до это только минутная слабость. Она вызвана тяжестью судьбы, изменой тех, кто долгое время шагал рядом и на крутом повороте истории трусливо и подло изменил науке, призванию, служению народным массам. Через минуту, другую, профессор Полежаев, полный революционно-оптимизма, с новой энергией возь-

САНИТАРНО-ГИГИЕНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ И ЕГО ЗАДАЧИ

Бурный рост социалистического строительства в нашей стране требует и роста соответствующих кадров специалистов, требует наилучших условий труда и быта, как фактора, охраняющих здоровье трудящихся и повышающих производительность труда. И в этом отношении особенно велика роль санитарных врачей, на которых лежит обязанность изучать и оздоравливать быт советского гражданина. В старые времена санитарные врачи не имели специального теоретического образования и только в практической работе они приобретали необходимые опыты.

В настоящее время одного практического опыта совершенно недостаточно. Деятельность санитарного врача всемерно расширяется и усложняется и настоятельно диктует необходимость подготовки высококвалифицированных специалистов в этой разносторонней области. Для подготовки таких специалистов и был создан санитарно-гигиенический факультет при Томском медицинском институте имени В. М. Иолотова.

Сейчас санитарно-гигиенический факультет выпускает специалистов с профилем общесанитарного врача, тесть врача, подготовленного к работе во всех областях гигиены и санитарии: коммунальной, пищевой, школьной, промышленной. Круг деятельности врача — коммунальная, жилищная, пищевая, школьная, промышленная и др. Сюда входит организация и наблюдение за водоснабжением населенных пунктов, очистка города, а также вопросы, касающиеся жилищного дела. Особую ценность приобретает роль врача-коммуналиста в деле социалистической реконструкции и благоустройства городов, где его особое слово специалиста должно иметь решающее значение.

Врач-пищевик также работает на весьма ответственной фронте. Общественное питание, правильно организованное, является одним из важнейших факторов, способствующих оздоровлению быта трудящихся.

На врача-промышленника возлагается серьезная задача оздоровления производства. Вооруженный необходимыми методами санитарно-гигиенических исследований он быстро и точно обнаруживает вредные факторы и принимает соответствующих гигиенических мероприятий устраняет их.

Школьно-санитарный врач проводит свою работу среди подрастающего поколения. Он должен следить за тем, чтобы молодой гражданин по выходе из школы был не только хорошо грамотным, но и вполне здоровым. Врач должен создать в школе такую обстановку, в которой молодой организм развивался бы правильно. Подготовка таких врачей, вооруженных теоретическими и практическими знаниями — вот в чем задача санитарно-гигиенического факультета.

В настоящее время, благодаря заботам партии и правительства, благодаря мудрым пожеланиям товарища Сталина, перед молодыми санитарно-гигиеническими факультетами открываются широкие перспективы подготовки такого количества санитарных врачей, чтобы полностью была удовлетворены все запросы периферии, причем по своему качеству эти врачи должны быть лучшими в мире.

Профессор В. И. СУДАЛЬСКИЙ, декан санитарно-гигиенического факультета.



Тов. Иванов Н. В. — комсомолец-стахановец фабрики культуровов выполняет норму на 200 проц. На снимке: тов. Иванов за сбором детской мебели. (Фото Хитричева).

АРТЕЛЬ „СЕЛЬХОЗМАШИНА“ НЕ ВЫПОЛНЯЕТ ПЛАН

Томская промышленная артель «Сельхозмашина» производит для колхозов тракторы, сарнопроты и другие сельскохозяйственные машины. Артель имеет все возможности для выполнения своего производственного плана: не плохо оборудованы станочный, литейный и слесарно-монтажный цехи, досточные материалы для работы, есть замечательные кадры специалистов, стахановцев, ударников.

Несмотря на это, артель годового плана выпуска машин вывела только на 63 процента. В чем причины невыполнения плана?

Основной причиной — в отсутствии централизованной организации труда и материально-политической работы в цехах со стороны руководителей артели. В слесарно-монтажном цехе, чтобы собрать клеитов, металлургический выжигатель и другие детали в других цехах и держать на это много времени. Рабочие места за слесарями не защищены, люди переходят от одного станка к другому. Такая обстановка мешает успешно работать.

В газете «Красное Знамя» 12 ноября была помещена заметка под названием «Неодолжен в артели «Сельхозмашина». Прошло больше месяца, а комсомольцы продолжают у слесарей хвостать подпольку, раскляпел, споры, дил по металлу, молоток и других инструментов. Об этом ведомств неоднократно говорили, но на собрании «мозгов артели» по делу не удавалось.

Передовые люди артели показывают замечательные образцы производительности труда. Так рабочи-стахановцы П. Ауртов, Г. Завьялов, Т. Петров и Чорных, работающие в артели несколько лет, ежемесячно производственный план выполняют на 200 процентов и выше. Эти люди имеют приличный опыт, но его в артели не изучают. Индивидуальные договоры социалистического соревнования не заключены. Учет работы в цехах поставлен плохо.

Рабочие упирают своей зарплатой только во время выдачи заработной платы, которая, кстати, только за последние два месяца выплачивается регулярно. Повседневные работники не раз востают сказать: ови зарабатывали на столько выполняли норму.

Не организована техническая учеба, несмотря на необходимость тренировок молодых артель. Из-за недостаточного уровня технических знаний отдельные люди зачастую портят детали, ломают инструменты. Но в цехе и среди цехов не обеспечены спецкурсы. Специального штатного работника цехового дела не выделяет, несмотря на то, что оно для них необходимо. Неохотно они просили открыть столовую при артели, по этому не сделали.

Имеется специальный рабочий комсомольцев, она на ряду не была в цехах, ее беседовала с рабочими. На всю артель выданы комсомольцы только по одному экземпляру газет «Красное Знамя», «Советская Сибирь» и «Пролетар», а другой литературы союза не подает.

Выполнение артели, ее претензий, Т. Колосовская и текстур Матушевич обязаны ускорить эти недостатки. Внимание к рабочим должно быть всемерно усилено. Нельзя допускать дальнейших срывов выполнения производственной программы.

Бригада газеты «Красное Знамя»: А. П. СИТНИН, А. А. ОГЛЕЗНЕВ, В. А. ВЕРТУНОВ.

НУЖНО ПОМЕЩЕНИЕ ДЛЯ ВОЗЧИКОВ

Томская окружная контора связи не имеет помещения для приехавших возчиков. Они вынуждены в продолжительное время находиться на улице или в холодном коридоре конторы. В контрольную будку их тоже не пускают. Следовало бы конторой связи побеспокоиться об оборудовании специального помещения для возчиков. ПЕТРОВСКИЙ.

ПО СЛЕДАМ ОПUBLIKOBАННЫХ ПИСЕМ

„ПРЕСТУПЛЕНИЯ НА МЯСОКОМБИНАТЕ“

Пол такжя заголовком была написана статья в газете «Красное Знамя», за № 202 от 1 ноября 1938 года, в которой утверждалось, что директор мясокомбината Чтепов и его заместитель по технической части Марков припустительстве парторгана Севастопольской области все, чтобы развалить работу мясокомбината.

Корреспондентка обосуждалась на партийном собрании и собрании рабочих, где все факты подтвердились.

Директор Чтепов и его заместитель Марков с работы сняты и дело передано следственным органам для привлечения их к уголовной ответственности.

Вокальный райком партии подтвердил решение партийного собрания коммунистов мясокомбината. Чтепов и Марков исключены из рядов ВКП(б), Севастопольская организация об обязанаостей парторга.

НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ

(К 2-летию со дня смерти — 22 декабря 1938 г.)

«Самое дорогое у человека — это жизнь, — рассуждает Павел Корчагин, — герой романа Островского «Как закалялась сталь». Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества. И бездоле опешить жить. Ведь нелегкая жизнь или какая-либо трагическая случайность могут прервать ее».

Эти слова прекрасно характеризуют самого Николая Островского. Вся его недолгая жизнь была целиком, без остатка отдана «самому прекрасному в мире» — борьбе за освобождение человечества. А как бороться и побеждать в великих битвах за светлый день человечества он узнал в учении большевизма, в рядах партии Ленина — Сталина.

Островский вышел из народа. Он прошел через нужду, труд и борьбу. Он родился в 1904 году. Мать его была кухаркой, брат — слесарем на станции Шенгояха. Будущий писатель стал работать по найму с 12 лет.

Пришла Великая Октябрьская революция. Пятинадцатилетний мальчик вступил в 1919 году в ряды комсомола. Островский участвовал в гражданской войне, был несколько раз тяжело ранен. После окончания гражданской войны он — на Волыни, на комсомольской работе. В 1924 году Николай Островский вступил в ряды большевистской партии.



удерживо влекущая к труду, к вам, в действующую армию, наступаютую по всему фронту, туда, где развертывается железная лава штурма».

Это слова Корчагина и в то же время это слова Николая Островского. Островский прожил недолгую, но боевую и полнокровную жизнь. Он много испытал, видел много людей, он имел дарование и решил стать писателем, чтобы служить партии и родине, как раньше служил ей штатком. Он не только вернулся в строй, но стал культурным деятелем большого масштаба, написал две книги «Как закалялась сталь» и «Рожденные бурей», которые поехали горячие, из сердца к сердцу, убежденные слово писателя-большевика читательскими массам.

Герой первого романа Островского — Павел Корчагин. Советский читатель его сразу полюбил, как друга. Советская молодежь стала смотреть на него, как на пример, как на образ большевистской целостности, честности и героизма. Рассказ о жизни Павла Корчагина — это рассказ о том, как закалялись большевистские кадры, ведущие за собой массы в бой, к победам.

Уже подростком Павел с чувством острого протеста воспринимал несправедливость и социальное неравенство. А затем пришла война, революция и гражданская война. Мальчик-рабочий быстро зрел в кипучей политической школе революционных событий. Он воевал дружей — большевиками, таких, как матрос Журавль, довершивших его воспитание. «Матрос твердо звал свою дорогу, и Павел стал понимать, что весь клубок различных партий с красивыми названиями: социал-революционеры, социал-демократы, польская партия социалистов — злобные враги рабочих, и лишь одна революционная, нояколько-нибудь борющаяся против всех богатых — это партия большевиков».

В жизни Павла не было искусственного водораздела между личным и общественным. В любви, в дружбе он оставался тем же принципиальным, непреклонным большевиком. Он не мог простить любимой девушке пош-

лого мелкобуржуазного индивидуализма, стремления к сытому спокойствию — он отвернулся от нее. Жене он был верным другом, учил ее, подымал, помог ей вырасти, как человеку и общественнику, подготовил ее к вступлению в партию.

Основной страстью, главным содержанием жизни Корчагина была политическая борьба большевиками. Она оправившись от болезни, он стремился вновь в город, чтобы с голыми руками окупиться в кипучую политическую жизнь страны.

«Он вернулся, что завтра уедет туда, в большой город, где останется его дружба и дорога его сердцу люди. Большой город притягивал своей жизнью, живучестью, светлой непрерывной человеческих потоков... А главное, тамую в огромные каменные корпуса, заключенные цеха, к машинам, к тихому шороху шивнов...»

Рабочий класс, все трудящиеся сплачиваясь вокруг партии для защиты завоеваний революции. А трюк-кастетские газы, подлые претатели, наомные шлюзы буржуазных контрразведок хотели использовать болезнь и смерть Ленина для того, чтобы подорвать единство партии. Но острому Островский с горячим сочувствием его воспитание. «Матрос твердо звал свою дорогу, и Павел стал понимать, что весь клубок различных партий с красивыми названиями: социал-революционеры, социал-демократы, польская партия социалистов — злобные враги рабочих, и лишь одна революционная, нояколько-нибудь борющаяся против всех богатых — это партия большевиков».

В жизни Павла не было искусственного водораздела между личным и общественным. В любви, в дружбе он оставался тем же принципиальным, непреклонным большевиком. Он не мог простить любимой девушке пош-

ческого и морального разложения. Повесть «Как закалялась сталь» заслуживает автобиографический характер. Корчагин заболел так же тяжело, как болел сам Островский, и как сам Островский он нашел в себе силы и мужество, чтобы словом писателя продолжать служить партии до последнего вздоха.

Повесть заканчивается известием об одобрении в издательстве рукописи Корчагина. «Разорвало железное кольцо, и он опять — уже с новым оружием — возвращался в строй и к жизни».

Второе произведение Николая Островского — «Рожденные бурей» — осталось незаключенным. Тема его — гражданская война. Его герои — преимущественно молодежь. Два лагеря, два строя встают перед читателем этой книги. Лагерь буржуазии, кающаяся своей «культурой» и богатством, — строй эксплуатации, угнетения — и революционный лагерь трудящихся, строй рождающегося в боях социализма.

Талантливо и убедительно показывает Островский, что лагерь буржуазии превратился с злом разрывных и безжалостных псов в тот истинный представители современного человечества, культуры, прогресса и гуманности являются большевики, рабочие, трудящиеся, ставшие под знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В РУМУНИИ

БУХАРЕСТ, 19 декабря. (ТАСС). 13 декабря в Румынии опубликован декрет короля о создании новой политической партии «Фронт национального возрождения».

НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ В АКАДЕМИЮ НАУК СССР

В соответствии с решением Совнаркома СССР, увеличившего число действительных членов Академии наук СССР до 130 человек и членов-корреспондентов до 330 Академия опубликовала 8 октября извещение об открываемых 50 вакансиях в действительные члены и 100 — в члены-корреспонденты.

ХРОНИКА

Указами Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 декабря сего года рабочий поселок Шибенино, Шибенинского района, Курской области, преобразован в город с сохранением прежнего наименования.



В республиканской Испании. Испанские женщины твердо верят в победу республиканской армии и не теряют бодрости, несмотря на длительную блокаду их родины. На снимке: молодые женщины около магазина на одной из улиц Барселоны.

ВОССТАНИЕ В ТЫЛУ У МЯТЕЖНИКОВ

ПАРИЖ, 18 декабря. (ТАСС). Корреспондент агентства Эспаль в Барне передает, что в течение последней недели поступают сообщения о волнениях, происходящих в различных пунктах Испании, захваченных фашистскими мятежниками.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В Центральном Китае. На фронте Центрального Китая значительные перемены за последние дни не произошло.

По городу

НОВАЯ НУМЕРАЦИЯ ГОРОДСКИХ УСАДЕБ. Городской отдел коммунального хозяйства заканчивает работу по новой нумерации городских усадеб.

МЕХАНИЗАЦИЯ ВЫРАБОТКИ ДЕТАЛЕЙ ДЛЯ ВЕСОВ.

На весовом заводе полностью механизирована выработка опорных пластин (одна из деталей весов), до сих пор изготовлявшихся вручную.

ПРОДАЖА МАНДАРИНОВ.

Магазины «Бакалей» и «Гастроном» на днях выпускают в продажу два вагона мандаринов.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАЙКОМХОЗОВ.

Городской отдел коммунального хозяйства организует при Кировском, Куйбышевском и Волжском райсоветах районные отделы коммунального хозяйства.

ВЕЧЕРНЯЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА.

При Томском музыкальном училище недавно открылась вечерняя музыкальная школа для взрослых.

ВИНОВНИКИ АВТОМОБИЛЬНОЙ КАТАСТРОФЫ ПРЕДАЮТСЯ СУДУ.

Уголовный розыск закончил следствие по делу о катастрофе с автомобилем станции «Скорая помощь».

РЕЗУЛЬТАТЫ „ВЫБОРОВ“ В КЛАЙПЕДСКИЙ СЕЙМИК

КАУНАС, 16 декабря. (ТАСС). Опубликованы результаты выборов в Клайпедский сеймик.

ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ КОГИЗ'а (Пер. Батенина, 23) ИЗВЕЩАЕТ ПОДПИСЧИКОВ О ВОЗВРАЩЕНИИ ТОМА 33 БОЛЬШОЙ СОВЕТСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ И ИСТОРИИ XIX ВЕКА

УЧЕБНИКИ для вузов, факультетов иностранных языков, кружков взрослых и учебно-методические пособия по изучению иностранных языков.

ТОМСКОМУ МЯСОКОМБИНАТУ СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНЫЙ СЧЕТОВОД ПО РАСЧЕТАМ С РАБОЧИМИ И СЛУЖАЩИМИ.

УЧЕБНИКИ И УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ для вузов и ВТУЗОВ ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ в магазинах и киосках КОГИЗ'

АРТЕЛ „8 МАРТА“ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАКАЗЧИКОВ, что заказы до 1 дек. 1938 г. в округе заказы должны быть получены до 1-го января 1939 года.

В связи с приближением нового 1939 года, ПРОСИМ КИЕНТУРУ обработать своевременным предоставлением достоверности и образцов данных на рассмотрение расчетных, текущих и других счетов в банках.

ТРЕБУЮТСЯ на ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: ИНЖЕНЕРЫ, ТЕХНИКИ, ПРАКТИКИ по стеку, металлургии, фарфору, СТАРШИЕ БУХГАЛТЕРЫ на самостоятельную работу, ЗАМЕСТИТЕЛИ СТАРШ. БУХГАЛТЕРОВ, БУХГАЛТЕР РЕВИЗОР, ПЛАНОВИКИ ЭКОНОМИСТЫ, СЧЕТОВОДЫ РАСЧЕТНИКИ на месте в в.с.д.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР 21, 22 декабря ПРЕМЬЕРА Д. РАХМАНОВ БЕСПОКОЙНАЯ СТАРОСТЬ

ГОСЦИРК СЕГОДНЯ ОБНОВЛЕННАЯ ПРОГРАММА при участии Вновь прибывших артистов

КИНО им. М. ГОРЬКОГО Сегодня Великое зарево

КИНО „ТЕМП“ 21, 22 декабря 1. МЕДВЕДЬ 2. КИНО-ЖУРНАЛ № 19 1938 г